

云南省科学技术厅

A
公开

对政协云南省十二届三次会议 第 120300633 号提案的答复

成联远委员：

您提出的关于将天麻纳入云南省生物医药与大健康产业重点打造的建议的提案。已交由我们研究办理，现答复如下：

一、关于“加强产业规划”的建议

围绕省委省政府的重大部署，财政资金进一步聚焦我省重点产业发展，实现政府财政资金对创新的引导作用。省科技厅制定并实施《云南省生物医药和大健康产业发展规划（2016—2020年）》（云政办发〔2016〕133号），其中天麻作为中药（民族药）重点发展品种给予一系列支持列入规划。省科技厅围绕中药品种选育、种苗繁育、种植技术等方面持续支持相关研发工作。省农业农村厅积极落实中药材产业十三五规划，把天麻列入全省重点发展道地药材品种，推进中药材绿色、有机、GAP基地建设，支持道地药材良种繁育、绿色基地建设。2016—2019年，省农业农村厅每年安排2000多万元用于中药材良种繁育基地和规范化基地建设。全省中药材标准化种植基地面积超过126

万亩。2019年全省天麻种植面积10万亩，标准化基地面积4.7万亩，比2018年2.4万亩增长96%，产量1万吨，比2018年0.7万吨增长43%，农业产值达35亿元，比2018年21亿元增长66%，呈现质量和经济效益双提升态势。

二、关于“加强研发力度”的建议

一是加强研发支撑天麻产业创新发展。为实现生物医药产业十三五规划打造“国内最优质的天然药物和健康产品原料基地”和“特色鲜明的生物医药和大健康产品研发生产基地”目标，省科技厅加大对中药材种植加工及产品开发研发支持力度。支持开展天麻药材ISO国际标准研究、天麻素系列产品二次开发与推广应用等重大科技项目，提升天麻及相关产品市场竞争力。2019年《中医药——天麻药材》标准通过国际化标准组织（ISO）认定发布，为云南中药走出国门迈出了重要的一步。

二是加强研究助推天麻进入食品领域。省卫生健康委开拓创新，主动融入健康云南战略大局，服务地方经济发展，取得重大突破。组织收集整理天麻、铁皮石斛等特色生物资源相关食用历史、安全性等资料，为国家卫生健康委修订既是食品又是中药材物质目录提供重要依据，在我省大力推动下，国家已确定对党参等9种物质开展按照传统既是食品又是中药材的物质管理试点。我省已正式上报天麻、铁皮石斛等9种物质开展试点的方案，目前正在等待国家审核批复中。这是我省食药同源工作的重大政策突破，天麻、铁皮石斛等特色产业将迎来最佳发展时机，助推我

省大健康产业和地方经济发展。从 2018 年开始云南省十大名药材评选，彝良县农副产品加工厂生产的“徐美德”牌天麻入选十大名药材。

三是建设药品标准体系保障中药质量。经过多年的建设，共制订颁布标准 585 个，其中：中药材标准 362 个（傣药材标准 101 个，彝药材标准 154 个），中药饮片标准 216 个，7 个中药饮片炮制规范，标准整体水平达到现行药品标准要求，并编印《云南省中药材标准》7 册、《云南省中药饮片标准》2 册。通过药品标准的研究制定工作，解决了我省 60 多个中成药处方中缺失药材标准的问题和 78 个已有标准但标准水平不适应目前药材标准要求的标准提高问题。天麻收载在《中国药典》2015 年版一部，生天麻饮片标准收载在《云南省中药饮片标准》（2005 年版第一册），天麻粉标准收载在《云南省中药饮片标准》（2005 年版第一册），天麻超细粉标准收载在《云南省中药饮片标准》（2005 年版第二册）。

三、关于“加大对龙头企业扶持培育力度”的建议

一是通过云药之乡建设提升龙头企业创新服务能力。省科技厅通过对“云药之乡”龙头企业进行重点支持，重视种源研究，建设良种基地并培育龙头企业。每年通过生物医药重大专项给予该品种龙头企业申报项目支持，2020 年发布的“2021 年生物医药领域科技计划项目申报指南”中设立“中药材资源创新与可持续发展”方向，单设由云药之乡龙头企业牵头申报的“道地中药材品质

提升技术研究及示范”选题，扶持培育龙头企业的种植加工能力。

二是实施定制药园工作促进道地药材品牌建设。省卫健委组织实施“定制药园”工作，会同省扶贫办、省工业和信息化委、省农业农村厅、云南农业发展银行联合制定印发了《云南省实施“定制药园”工作方案》，正式启动“定制药园”项目。至2020年，在全省布局设立不少于100个“定制药园”。带动当地农户种植（养殖）大宗、道地中药材，并鼓励中药生产企业采购“定制药园”生产的中药材，促进我省道地药材品牌建设。在“定制药园”认定中，将天麻作为重点打造的品种，认定昭通市盐津东胜中药材种植有限责任公司（天麻）、昭通彝良县原生态天麻种植专业合作社（天麻）、昭通彝良县天毅天麻种植专业合作社（天麻）、昭通永善县山江种植专业合作社（天麻）为“定制药园”企业。

三是围绕打造世界一流“健康生活目的地牌”提升影响力。一是积极组织各州市、企业代表参加推介活动组织省招商合作局及昆明市、大理州、西双版纳州和丽江市大健康产业主抓部门，在广州举办产业招商推介会，与38家在粤知名企业深入交流，宣传、推介云南省打造“健康生活目的地”、生物医药与大健康发展优势和重点项目。二是运用展会平台积极推介云南。利用“南博会”、“中国（昆明）大健康产业博览会”、“中国国际投资贸易洽谈会”等契机，邀请省内外医疗机构、知名药企、高新科技等240余家单位、500家采购商代表参展，搭建健康产业企业间交流、合作的高端展示类平台。通过展示我省健康产业、生物医药

产业、医疗服务、中医药的特色和优势，提升我省生物医药与大健康领域的国际和社会影响力，为相关各方提供交流合作的平台，实现优势互补、互利共赢，推进生物医药与大健康全产业链发展。

四、下一步工作计划

针对提案提出的三点建议，并结合我省生物医药和大健康产业创新发展内在要求，省科技厅会同省农业农村厅、省卫生健康委、省药监局、省市场监管局将在下一步工作中重点做好以下几方面的工作。

一是继续加强规划引领。结合正在编制的云南省万亿级高原特色现代农业中药材产业规划，把天麻作为道地特色药材品种，从良种繁育、标准化基地建设、生态绿色标准制定、产地初加工等方面继续强化关键环节支持力度，进一步把天麻打造成我省优势特色药材品种。加快制定出台《云南省“绿色食品牌”产业基地建设工作方案》，按照“八有三档”标准开展省级、州市级、县级天麻产业基地申报创建工作，对符合标准的天麻产业基地进行财政奖补，全面推进“绿色食品牌”产业基地建设，提升天麻产业基地化率。构建从种植、采收、加工、生产到流动全过程的产品质量管理追溯体系；针对三七、天麻等药食同源品种，开展长期服用的有效性和安全性进行评价，开拓产品市场。

二是优化生物医药产业发展支持政策。充分利用挖掘我省丰富的生物资源，加大研发投入，突破“大品种、小产值”的格局，

筛选培育云南道地及优势中药优良品种，针对三七、天麻、灯盏花等道地特色大品种，研究制定药材种植养殖标准和质量标准体系，开展绿色生态种植养殖，推动省际间药材标准互认，强化产地加工生产关键技术攻关，建设中药饮片集约化生产基地，提升药材综合利用度和新产品研发能力，将资源优势转化为产业优势，进一步转化为经济优势。根据国家卫生健康委和省委、省政府安排部署，进一步修改完善大健康产业发展支持政策，为健康产业领域相关投资企业营造良好营商、投资环境。

三是主动服务地方经济发展，待按照传统既是食品又是中药材的物质管理试点得到国家批复后，做好天麻相关食品开发指导和企业标准备案服务，为天麻产业营造良好发展环境，实现天麻产业发展目标。密切跟进天麻等 9 种物质试点审批进程，配合国家卫生健康委做好相关工作。将天麻等地方特色食品纳入食品安全风险监测重点内容，科学评价分析，强化监测结果利用，为天麻产业健康发展提供有力技术支持，为生物医药与大健康发展保驾护航。

四是以推动乡村振兴战略实施和打造世界一流“绿色食品牌”为契机，以发展云南道地药材、民族药材、药食两用药材为重点，推进中药材产业发展。重点抓好三七、天麻、滇黄精等良种繁育推广，推进建设 10 个道地药材和特色药材良种选育基地，积极开展良种选育、良种扩繁推广。抓 GAP 基地建设、紧紧围绕农业农村部、国家药品监督管理局和国家中医药管理局《关于

印发全国道地药材生产基地建设规划（2018-2025年）的通知》要求，以三七、天麻、滇黄精、滇重楼、云木香等我省优势药材资源品种为主，认真落实道地药材生产基地建设各项工作，积极推广GAP、绿色有机示范种植，确保道地药材产量和品质。

感谢您对我省天麻产业创新发展的关心和支持！



2020年8月28日

（联系人：徐磊，0871-63138976）

抄送：省政协提案委，省政府办公厅议案处。